
第１7回「ホワイトＬＯＶＥストーリー雪婚 in五箇山」アンケート集計結果
（婚活倶楽部会員）

◇ アンケート回収数 １４名分

1．ホワイトＬＯＶＥストーリー『雪婚 in五箇山』はいかがでしたか。

とてもよい ３ 

よい ７ 

ふつう ３ 

あまりよくない １ 

よくない ０ 

合計 １４ 

2. 質問１の理由をお聞かせください。

【男性の意見】

○ 男女とも素敵な方がたくさん参加されていた。参加者みんながイベントを楽しくしよ

うという姿勢だったのでよかった。

○ 少しのハプニングがあった方が、親密度が増してよかったと思う。

○ 参加者交流会でゆっくり話ができた。

○ スタッフ皆さんがすごく頑張っていたと思う。

● 女性からの指名のトークタイムがあってもよかったかもしれない。

【女性の意見】

○ 県外の友達（男女関係なく）ができて、とてもよい機会になった。宿泊することで、

さらに親密になれた気がする。

○ スノーウエディングがとても素敵だった。

● 天候が悪かった時のためのスケジュールを予備に作っておくのもよいかなと思った。
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3. １泊２日という日程の設定はいかがでしたか。

長すぎる ０ 

やや長い ２ 

ほぼ適当 １２ 

やや短い ０ 

短すぎる ０ 

合計 １４ 

４．参加費ついてはいかがでしたか。

安い ２ 

やや安い ４ 

ふつう ８ 

やや高い ０ 

高い ０ 

合計 １４ 

５. このイベントの中で一番印象に残ったことはどんなことですか。

【男性の意見】 

・ スノーウエディング、花火

・ 参加者交流会でのゲーム

・ 利賀そば祭りをグループで散策し、テーマを決めて写真を撮ったこと（レポート作り）

・ 地元のよさを再確認できた。

【女性の意見】

・ スノーウエディング、花火、利賀そば祭りでのグループ散策

・ ２人での共同作業がよかった。

・  相倉合掌造り見学や紙すき体験を仲良くなりたいと思う男性と一緒のグループにな

れて、たくさん話ができてよかった。
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６．今回のイベントの良かった点(○)や改善点(●)がございましたら、お聞かせください。

【男性の意見】

○ 盛り上げ役がいてくれて、大変楽しかった。

○ みんなでやったお絵かきゲームが楽しかった。

○ バスの席替えはいいアイディアだと思う。

○ グループごとにテーマを決めて写真を撮るのが楽しかった。

○ グループ活動がたくさんあって、早く打ち解けることができた。

【女性の意見】

 ○ グループに分かれての活動が多く、たくさん会話ができた。

 ○ 宿泊をすることで、相手のいろいろな面が見られた。

○ スタッフの方々がみんな話しやすくて良かった。

○ 素敵な方が多くて、安心した。

７．今後もこのような都市との交流婚活イベントに参加したいと思いますか。

思う ７ 

やや思う ２ 

どちらでもない ２ 

あまり思わない ２ 

思わない １ 

合計 １４ 

８．今後、交流婚活イベントでこんなことをしたらよいというアイディアがありましたら

お聞かせください。

【男性の意見】

・ 交流婚活イベントではないが、自分磨きのため、少人数で集中的に魅せ方教室を開催

して欲しい。

・ 体を使うイベント（ウォーキング、登山、キャンプ等）

・ 南砺市から都市部へ交流をしに行くイベント

【女性の意見】

・ 一緒にクッキング

・ ゴルフイベント、ドライブ、温泉イベント

・ １つのテーマにしぼり、参加者を集めてもらえたらよいと思う。
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